

## 《穿越聖經》

### 約翰福音（34）繼續講述主耶穌的禱告（約 17:7-26）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音 17:1-6 的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音 17:1-6 講述主耶穌向父神的禱告。

整個 17 章都是主耶穌的禱告，耶穌為當時的門徒禱告，也為今天跟隨祂的人禱告。祂祈求神讓蒙揀選的信徒脫離魔鬼的權勢，把他們分別出來，過聖潔的生活，藉著真理叫他們合而為一。

我們怎樣才能得到永生呢？耶穌在這裡清楚地告訴我們，要進入永生，就要藉著神的兒子耶穌基督認識父神，並在基督耶穌裡與神建立個人的關係。我們若認自己的罪，脫離罪惡，基督的愛就藉著聖靈住在我們心裡。

耶穌來到世上之前，與神是合一的。在耶穌禱告的這個時刻，祂在世上的使命差不多完成了，祂要求父神恢復祂本來榮耀和權能的位置。耶穌的復活與升天說明祂回到自己在神右邊崇高的位置，正如使徒行傳 7:55-56 所記載的那樣：“司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊，就說：‘我看見天開了，人子站在神的右邊。’”

接下來，我們繼續研讀與查考約翰福音 17 章剩下的內容。

約翰福音 17:7-8 記載耶穌說：“如今他們知道，凡你所賜給我的，都是從你那裡來的；因為你所賜給我的道，我已經賜給他們，他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。”

主耶穌把天父的話賜給門徒。這很重要。主沒有賜給他們財產、金錢、或汽車，而是將永生的真理傳給他們。主耶穌為門徒作見證，他們相信主是從天父那裡來的，並知道主是誰。雖然門徒並不明白主即將離開他們的目的，以及主的死和復活對他們的意義，但是他們在跟隨主的這三年中已經大有長進，知道主從神而來，也相信神差派了主來。

約翰福音 17:9 記載耶穌說：“我為他們祈求，不為世人祈求，卻為你所賜給我的人祈求，因他們本是你的。”

在這裡，主作了一個令人震撼的宣告：耶穌基督並沒有為世人禱告。祂只為這世上屬於祂的人禱告。主並沒有為世人代求，但祂為世人捨命。主為世人做得已經夠多了。祂將差遣聖靈來到世上，要世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。而現在，耶穌基督為屬祂的人禱告。

約翰福音 17:10 記載耶穌說：“凡是我的，都是你的；你的也是我的，並且我因他們得了榮耀。”

“凡是我的，都是你的；你的也是我的，”這兩句是並列句，表明神的教訓，耶穌與父原為

一，所以祂可以說：“你的也是我的，”

耶穌通過使徒對真理的順從，以及他們對祂的信靠得了榮耀；但在末日，主降臨的時候祂還會從所有聖徒那裡得到榮耀，正如帖撒羅尼迦後書 1:10 所記載的那樣：“這正是主降臨、要在他聖徒的身上得榮耀、又在一切信的人身上顯為希奇的那日子。我們對你們作的見證，你們也信了。” 我們得救的惟一目的，就是榮耀耶穌基督。

約翰福音 17:11 記載耶穌說：“從今以後，我不在世上，他們卻在世上；我往你那裡去。聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一像我們一樣。”

主耶穌為兩件事禱告。首先，主耶穌求神保守信徒。神會保守信徒，因為信徒身上有聖靈的印記，而且耶穌一直在為他們禱告。第二，主耶穌求神叫信徒能夠合而為一。主耶穌為信徒合一禱告，祂並非要信徒全都參加同一個基督教會的事工，也不是要他們都加入同一個宗派。主耶穌向天父禱告，希望屬祂的人能夠合一。請注意，主耶穌不是向我們禱告，也不是向某些教會領袖禱告，祂是向天父禱告。祂禱告，祈求父神保守，讓信徒能夠合一，祂說：“像我們一樣。” 意思是，信徒的合一，就像天父和聖子合一一樣。天父應允聖子的每一個禱告，包括這個禱告。神創造了一群人，聖靈接受所有的真信徒，為他們施洗，使他們能夠成為基督的身體，並視他們為一體。最糟糕的，就是如今教會裡的信徒結黨營私現象嚴重，但是只有一個真正的教會，在耶穌基督裡的每個信徒都是這教會的一分子，那就是基督的身體。

約翰福音 17:12 記載耶穌說：“我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們；其中除了那滅亡之子，沒有一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。”

這裡又提到神的揀選。神的揀選和自由意志看似矛盾，但神卻使之完美統一。有位牧師曾這樣見證說：“我剛從神學院畢業的時候，還很年輕，自以為知道怎樣回答神的揀選和自由意志的問題。但現在的我比當時的我相對成熟了一點，知道這個問題實在不容易解釋得清楚。” 神的救恩絕對公義，人人平等，但人自取滅亡並非神的本意，而是人自己做出的決定。

加略人猶大就是“滅亡之子”。這應驗了有關他的預言。詩篇 69:25 記載：“願他們的住處變為荒場；願他們的帳棚無人居住。” 詩篇 109:8 記載：“願他的年日短少！願別人得他的職分！” 使徒行傳 1:16-20 記載：“弟兄們！聖靈藉大衛的口，在聖經上預言領人捉拿耶穌的猶大，這話是必須應驗的。他本來列在我們數中，並且在使徒的職任上得了一分。這人用他作惡的工價買了一塊田，以後身子僕倒，肚腹崩裂，腸子都流出來。住在耶路撒冷的眾人都知道這事，所以按著他們那裡的話給那塊田起名叫亞革大馬，就是‘血田’的意思。因為詩篇上寫著，說：願他的住處變為荒場，無人在內居住；又說：願別人得他的職分。”

約翰福音 17:13 記載耶穌說：“現在我往你那裡去，我還在世上說這話，是叫他們心裡充滿我的喜樂。”

耶穌離開後，門徒們遭受很多的逼迫，儘管如此，但他們在對基督堅定的信仰當中，感受到了來自耶穌的力量、安慰和喜樂，正如使徒行傳 5:41 所記載的那樣：“他們離開公會，心裡歡喜，因被算是配為這名受辱。”

親愛的聽眾朋友，今天，神不要我們老是板著一張臉、成為嚴肅的基督徒，祂要我們的生活充滿從神而來的喜樂。

約翰福音 17:14 記載耶穌說：“我已將你的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。”

聖徒雖活在世界上，但卻“不屬世界”。依照這種原則的生活，才是真正的信徒生活。馬太福音 7:13-14 記載：“你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。”

神的道顛覆了世界，聖經是世界上最具革命性的書，聖經的觀點是革命性的，因為聖經教導說，人不能救自己，只有基督能拯救人；而且人不能使這個世界變得更好，只有耶穌基督能使世界往好的方向轉變。這就是救贖與恩典的真理，但世人卻不愛聽。他們寧願種點花，想辦法減少污染；但問題在於人本身就是污染源。

約翰福音 17:15 記載耶穌說：“我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者（或譯：脫離罪惡）。”

這句話的意思，應該是：“只求你保守他們脫離那個惡者。”令人驚訝的是，主沒有求神讓我們能夠立刻離開這個世界。今天，神保守你和我活在這個世上，就是神得榮耀的方式。教會被提是件好事，確實如此，因為教會被提會榮耀神的名。但我們要謹記：神保守你和我活在這個世上，這就是神得榮耀的方式。我們能活在這個世上，這本身就是神蹟。我們等候教會被提。啟示錄 22:17 記載：“聖靈和新婦都說：‘來！’”聖靈厭煩這個世界，祂很憂愁。祂說：“來！”我們煩了，我們是基督的新婦，我們也說：“來！”但是主耶穌沒有祈求我們能夠立刻離開這個世界，祂祈求的是我們能脫離那惡者撒但的攪擾。如果我的主沒有保守我脫離那惡者，在這個世界上，我連一分鐘也待不下去。如果我們真的明白這個教訓，就太好了。有時我們會哭泣抱怨，因為日子真不好過。主耶穌在約翰福音 16:33 說：“在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”我想，每天二十四小時，天上會高唱哈利路亞，天使會說：“神仍然保守祂的子民。”這不是很奇妙嗎？神要帶祂的子民脫離這個世界是很容易的，但要在世上保守他們，這才是神蹟呢。如果明白這一點，我們就比較能夠接受和容忍我們的問題、緊張、困難和誘惑了。主耶穌求神保守我們能夠在這世上脫離那惡者。

約翰福音 17:16 記載耶穌說：“他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。”

基督徒不屬世界，正如耶穌基督不屬世界一樣。這一點我們必須要銘記於心，好叫我們不受引誘，免得參與不歡迎主名的世俗遊戲或者組織而不自知。信徒越明白這一點，就越能成就神的旨意和目的。

約翰福音 17:17 記載耶穌說：“求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。”

成聖是分別為聖。信徒不屬於這個世界，他們是被分別出來的。這個理念和工作有關，這是一種委身。信徒被神的話分別出來，也就是說，神的話顯明神的心意，當你讀神的話時，神就帶領你出來、從事特別的事奉。只有當我們認識神的話，順服神的旨意時，才能事奉神。

約翰福音 17:18-19 記載耶穌說：“你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。我為他們的緣故，自己分別為聖，叫他們也因真理成聖。”

我們被差派到世上為主作見證。主自己分別出來，把自己看成和我們是一樣的，我們應該在

這世上認定是屬於主的。

約翰福音 17:20 記載耶穌說：“我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求，”

主耶穌把你我放在祂心上。這麼多個世紀以來，我們尊貴的大祭司耶穌基督，還在為我們禱告。

約翰福音 17:21 記載耶穌說：“使他們都合而為一。正如你父在我裡面，我在你裡面，使他們也在我們裡面，叫世人可以信你差了我來。”

神應允這個禱告。信徒在基督裡是合一的，因為教會是一個身體。當罪人一相信基督時，這個罪人立刻就被放進基督的身體裡。如果信徒願意向世人表明他們是合一的，世人就可能會更容易被基督影響了。世人常常看到的是信徒之間彼此猜疑和記恨，這是他們不願意接受基督的原因之一。

約翰福音 17:22-23 記載耶穌說：“你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。我在他們裡面，你在我裡面，使他們完完全全地合而為一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。”

聖子在信徒裡面，聖父在聖子裡面。這真是太好了！只有神的靈能夠做得到。在天父和聖子之間的合一，應該成為信徒和主耶穌基督之間的合一的關係。“你愛他們如同愛我一樣。”表示神愛你，就像祂愛主耶穌基督一樣。這真是太令人興奮了！

約翰福音 17:24 記載耶穌說：“父啊，我在哪裡，願你所賜給我的人也同我在那裡，叫他們看見你所賜給我的榮耀；因為創立世界以前，你已經愛我了。”

和主有親密的關係，就像在天堂一樣。我認為這就是神造人的目的。在這個宇宙和地球上還有其他的生物，但神造人是要人和神有親密的關係。神給人自由意志，即使人犯罪，神還是想要和人有親密的關係。天堂是個好地方，每一隻屬主的羊都要和主同在，這很重要。每一個人該盡自己一份心力。對信徒來說，能看到主耶穌的榮耀，是心滿意足的事。摩西要求看神的榮耀，腓力要求看到父神。有時我們看見彩虹或日落，就會聯想到神的榮耀。想想看，如果能與主同在，見到祂的榮耀，那會是何等榮耀的光景啊！這就是我們不斷追求的目標。

約翰福音 17:25 記載耶穌說：“公義的父啊，世人未曾認識你，我卻認識你，這些人也知道你差了我來。”

天父差遣主耶穌來到世上，要祂完成救贖的使命；每個信徒都應該知道是天父差遣了主耶穌，目的就是要祂為我們的罪死在十字架上。

約翰福音 17:26 記載耶穌說：“我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裡面，我也在他們裡面。”

主耶穌提到最後一件事，就是祂的愛可以活在我們心裡和生命中。我們談了很多有關恩典和信心的事，我們確實要知道主耶穌最大的渴望，就是祂的愛能彰顯在被祂所救贖的人生命中，使我們不得不低頭俯伏在祂面前。親愛的聽眾朋友，主的愛有彰顯在你身上嗎？

讓我們複習一下主耶穌為信徒和世界禱告的這部分內容：在 6 節，耶穌提到信徒是神從世上

賜給祂的人；在 11 節，主耶穌提到祂要離開世上，回到父神那裡去；在 14 節，主耶穌強調信徒不屬於這個世界，因此會被世界憎恨；在 15 節，主耶穌求神保守信徒脫離那惡者；在 18 節，主耶穌提到會差派信徒到世上，繼續完成傳福音的事工；在 23 節，主耶穌強調信徒要在世人面前顯出合一的愛。這部分內容歸納起來，有以下幾個重點：第一，神的保守（記載在 11 節）；第二，喜樂、被聖靈充滿（記載在 13 節）；第三，拯救、脫離那惡者（記載在 15 節）；第四，分別出來、成聖（記載在 17 節）；第五，合而為一、成為一體（記載在 21 節）；第六，團契、與主同在（記載在 24 節）。主耶穌基督是我們的大祭司，這是希伯來書最重要的主題。在舊約中，大祭司穿戴著美麗和榮耀的以弗得，在以弗得兩個肩膀的連接處各有一顆紅色的瑪瑙，上面刻著以色列十二支派的名字。帶著以色列民的名字來到神面前，代表大祭司的力量和能力。希伯來書 7:25 說耶穌基督是我們的大祭司：“凡靠著他進到神面前的人，他都能拯救到底；因為他是長遠活著，替他們祈求。”基督能拯救我們，祂有大能和權柄。在大祭司的胸牌上有十二顆寶石，三個一排，一共四排；每顆寶石上刻著以色列各支派的名字。大祭司穿著胸牌來到神的面前，這讓人聯想到主耶穌基督在神的右邊為我們代求。主耶穌不僅把我們放在祂大有力量 and 能力的肩膀上，也把我們帶在祂的胸前、祂的心上，這彰顯出主的愛，祂滿有大能，祂愛我們！

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入約翰福音 18 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！